



O'ZBEKISTON
RESPUBLIKASI
MILLIY KITTABIYAT KUTUPXONASI

Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 6 декабря 2008 года, N 237 (4616) • Суббота

2009 — Год развития и благоустройства села ОБЕСПЕЧИТЬ ПОСТУПАТЕЛЬНОЕ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ — ВАЖНЕЙШАЯ НАША ЗАДАЧА



ПРАВОВАЯ ОСНОВА НАШИХ ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

Во Дворце «Туркистон» 5 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное 16-летию Конституции Республики Узбекистан. В нем приняли участие государственные и общественные деятели, представители науки, культуры и искусства, общественности столицы, посольств зарубежных государств и международных организаций, аккредитованных в нашей стране. Открыл собрание хоким города Ташкента А. Тухтаев. Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан. На торжественном собрании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

(Окончание на 3-й стр.)

Доклад Президента Ислама Каримова на торжественном собрании, посвященном 16-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан

Уважаемые соотечественники!
Дамы и господа!

Мне доставляет большое удовлетворение поздравить вас, присутствующих в этом зале, в вашем лице весь наш народ с Днем Конституции, выразить всем вам свое искреннее уважение.

В эти дни мы отмечаем 16-летие со дня принятия нашего Основного закона, заложившего базовые принципы, положения и нормы, говоря коротко, основополагающий правовой фундамент строительства демократического государства, свободной рыночной экономики и формирования гражданского общества, высшей ценностью которого является человек, его интересы, права и свободы.

Приняв Конституцию страны, мы полностью отказались от старой, изжившей себя тоталитарной идеологизированной административно-командной системы, избрали новую, отвечающую подлинным интересам нашего народа стратегию правового демократического развития страны.

На основе фундаментальных положений и требований Основного нашего закона была принята собственная узбекская модель кардинального реформирования и модернизации страны, пять основных принципов которой и сегодня не теряют своей актуальности и значения.

Думаю, что вы согласитесь со мной, что по мере прохождения времени сама наша жизнь, достигнутые нашей страной рубежи еще и еще раз убеждают нас в правильности заложенных в нашей Конституции нормы и принципов, отвечающих долгосрочным интересам и чаяниям нашего народа.

Свидетельством и ярким подтверждением достигнутых за истекший период

огромных по масштабу и глубине перемен являются, в первую очередь, устойчивые темпы роста в экономическом и социальном развитии, стабильное и поступательное повышение благосостояния народа, кардинально меняющийся облик наших населенных пунктов, районов, городов и главное — демократическое обновление страны.

И что особенно важно — коренным образом меняется облик и мировоззрение нашего человека, его отношение к жизни, к результатам своего труда, его сопричастность ко всему, что происходит в мире и вокруг него, растет его политическая активность, его гражданское сознание и ответственность.

Не будет сегодня никаким преувеличением сказать, что именно растущая общественная активность населения, происходящие глубокие и качественные изменения в политическом и правовом сознании наших людей, являются важнейшим определяющим фактором достижений страны на современном этапе. Вместе с тем все это служит надежной и устойчивой базой для дальнейшего углубления политических и экономических реформ и либерализации судебно-правовой системы, повышения роли и активизации институтов гражданского общества.

Говоря другими словами, сама динамика нашей жизни все более настойчиво ставит на повестку дня вопрос об активизации нашей работы по реализации Программы «От сильному государству к сильному гражданскому обществу», служащей для нас моделью эволюционного развития страны.

Смысл и содержание этой программной задачи заключается прежде всего в

том, что по мере укрепления общественно-политического, социально-экономического потенциала и роста политико-правового уровня и сознания населения, и сама логика избранной нами модели реформирования страны выдвигает на пути демократического обновления страны новые задачи и, прежде всего, задачи по усилению роли граждан в управлении страной.

Это, в первую очередь, вопросы последовательного уменьшения роли государства и одновременного расширения функций и полномочий органов самоуправления граждан — махалли, повышения роли политических и общественных институтов, негосударственных, неправительственных структур, выражающих и защищающих подлинные интересы различных слоев и групп населения. И что особенно важно — вопросы расширения их участия в формировании органов государственной власти в центре и на местах, осуществление контроля за их деятельностью.

Говоря коротко, гражданское общество для нас — это общество, которое должно отражать все многообразие общественно-политических, социальных, культурно-просветительских и профессиональных организаций и структур. Его основная цель, защищая интересы, права и свободы каждого человека, живущего в нашей стране, независимо от его национальности, веры, расы, убеждений и взглядов, — создавать все необходимые условия и возможности для реализации их способностей и талантов.

Думаю, нет необходимости никому доказывать, что достижение согласия между государственными, политическими, общественными и гражданскими инсти-

тутами во многом предупреждает социальное напряжение в обществе, создает необходимые условия для стабильного и устойчивого развития страны.

В этом заключается переход к подлинно демократической системе управления и во многом, именно в этом — рецепт по предупреждению бюрократизма и коррупции во власти.

Разумеется, мы отдаем себе отчет в том, что формирование гражданского общества — это непрерывный, долгий и сложный процесс, успех которого зависит от правильно выбранных ориентиров по осуществлению реформирования страны и общества, и в первую очередь от того, насколько прочно укрепляются в сознании людей демократические и либеральные ценности.

Важно при этом, чтобы главный субъект реформ — человек на собственном жизненном опыте мог убедиться в необходимости и конкретной пользе осуществляемых в стране реформ и перемен.

Думаю, вы согласитесь со мной, что по достижению оцененной важнейшей цели реализации предусмотренных Конституцией целей и задач по строительству в нашей стране современного демократического государства и общества, мы имеем сегодня все основания заявить, что последовательный и поэтапный процесс продолжения и углубления демократических реформ и либерализации общества имеет четкие и ясные ориентиры, и начатые судебные процессы в нашей жизни будут обязательно доведены до своего логического конца.

Это наша перспектива, и от нее мы не отступим.

(Окончание на 2-й стр.)



Фото Сарвара УРМОНОВА, У.А.

ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Среди праздников нашего народа, безусловно, самый великий и самый дорогой — праздник независимости. По традиции, накануне этого праздника согласно указам главы государства группа наших соотечественников, самоотверженно трудящихся на благо развития страны, внесших большой вклад в ее процветание и повышение благосостояния народа, удостоиваются высоких наград Родины.

В резиденции Оксарой 5 декабря состоялось торжественное вручение этих высоких наград.

— Прежде всего, мне доставляет огромное удовольствие поздравить вас, дорогие мои, с Днем Конституции, выразить вам свое искреннее уважение, — сказал Президент Ислам Каримов. — Сегодня мы собрались в этом прекрасном зале по случаю вручения вам высоких наград нашего государства. Вы снискали уважение и признание народа благодаря самоотверженному, добросовестному труду на благо Родины, во имя воплощения надежд и чаяний нашего народа, дальнейшего процветания страны и повышения уровня жизни населения.

Всем вам хорошо известно, что наша страна, несмотря на определенные трудности, которые в последнее время нам пришлось преодолеть, особенно в 2008 году — чрезвычайно суровую морозную зиму, маловодье и засуху в сельском хозяйстве, негативное влияние мирового финансового кризиса, усиливающегося ныне в глобальном масштабе, другие сложности и проблемы — даже в таких тяжелых условиях добивается стабильного роста экономики и уровня жизни населения, повышения своего авторитета на международной арене.

Эти высокие рубежи достигаются страной благодаря самоотверженному труду нашего народа, последовательно осуществляемым реформам, результатом которых являются огромные преобразования, кардинальное изменение облика наших кишлаков и городов.

Говоря о самых важных переменах в жизни нашей страны и народа, я в первую очередь хотел бы особо подчеркнуть все более расширяющиеся мировоззрение людей, их растущую политическую и общественную ак-

тивность, сознательное отношение к жизни и своему труду, возрастающее чувство гражданской ответственности, преданности Родине, — сказал Ислам Каримов. — Подобные изменения, вызывающие восхищение других, какую бы сферу мы ни взяли — будь то производственные отрасли, наука, культура, медицина и образование, обеспечение мира в стране и неприкосновенность границ — все они, прежде всего, являются практическим результатом проводимых нами реформ, ярким отражением нашей современной жизни.

Собравшиеся в этом зале лучшие представители нашего народа, которые являются примером для других, вносят своим честным и самоотверженным трудом большой вклад в достигаемые успехи, процветание нашей Родины, по праву достойны уважения и внимания.

Хочу еще раз выразить благодарность от имени нашего народа всем вам, мои дорогие, и в вашем лице — трудолюбивым дежкам и рабочим, всю свою жизнь посвятившим родной земле, своему делу, представителям сферы образования и воспитания, медицины, культуры и искусства, одним словом, интеллигенции, являющейся опорой нашей духовной жизни, мужественным и отважным воинам, сотрудникам органов правопорядка и безопасности, молодежи, которая становится решающей силой в нашем обществе.

Руководитель государства в торжественной обстановке вручил высокие награды Родины.

— Пользуясь случаем, я мысленно обнимаю и искренне поздравляю всех наших соотечественников, которым в эти дни во всех регионах страны вручаются высокие награды, — сказал Президент. — Прежде всего, пусть эти звания, ордена и меда-

ли, которые вам очень к лицу, являющиеся проявлением высокого уважения и доверия нашей Родины, станут достойной оценкой вашего благородного труда. Пусть эти награды будут символом гордости не только для вас, но и для ваших семей, придадут вам новые силы, энергию, вдохновят на новые свершения. Пусть Всевышний всегда оберегает наш народ от бед и напастей, пусть ниспошлет нам удачу и счастье.

Выступившие от имени награжденных Герой Узбекистана, руководитель фермерского хозяйства «Олтинкул водий гулшани» Алтынкульского района Андижанской области Сийбасхон Абдуллаев, кавалер ордена «Фидокорона хизматлари учун», солист Дирекции академических и народных художественных коллективов Гуломжон Якубов, народная артистка Республики Узбекистан, актриса Каракалпакского государственного музыкального театра имени Бехдаха Турсингулы Кайибназарова, народный учитель Республики Узбекистан, преподаватель математики и информатики общеобразовательной средней школы № 40 Шахмансурского района города Ташкента Тургун Азларов, заслуженный мастер спорта Республики Узбекистан, главный тренер женской команды по футболу «Февинч» Владислав Хан, кавалер ордена «Фидокорона хизматлари учун», директор Юнусабадского академического лицея при Ташкентском педиатрическом медицинском институте Артикбай Ишанкулов, кавалер ордена «Элюрт хурмати», главный редактор газеты «Жиззах овози» Акрам Инамов, кавалер ордена «Буюк хизматлари учун», профессор Ташкентского государственного института востоковедения Суйма Ганиева отметили, что эти награды стимулируют их к еще большему энтузиазму, самоотверженно трудиться во имя процветания Родины, воодушевляют на достижение новых рубежей. Они выразили искреннюю благодарность главе государства за большое внимание и заботу.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

5 декабря в Ташкенте продолжил свою работу шестнадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Члены верхней палаты парламента начали второй день пленарного заседания с рассмотрения ряда правовых актов, касающихся международного сотрудничества нашей страны.

В их числе Закон Республики Узбекистан «О присоединении Республики Узбекистан ко Второму факультативному Протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленному на отмену смертной казни (Нью-Йорк, 15 декабря 1989 года)».

При его обсуждении подчеркивалось, что глубокие системные реформы по либерализации судебно-правовой системы, проводимые в стране,

в т.ч. по либерализации системы уголовных наказаний, а также меры по обеспечению государственной защиты прав и свобод человека в процессе судебного разбирательства, передача судам права выдачи санкции на арест и другие, являются важнейшей составляющей масштабной работы по демократическому обновлению и модернизации страны, осуществляемой под руководством Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова.

Особое внимание в нашей стране и в мире в целом вызвало принятие в Узбекистане по инициативе главы государства законодательных актов об отмене смертной казни. Судебно-правовая система становится надежным гарантом соблюдения прав человека, его интересов и свобод.

В ходе заседания было отмечено, что уголовное, уго-

ловно-процессуальное законодательство, акты законодательства, принятые в Узбекистане в связи с отменой смертной казни, полностью соответствуют общепринятым международно-правовым нормам и требованиям в этой сфере. В этой связи присоединение ко Второму факультативному Протоколу является еще одним подтверждением неизменности курса нашей страны на создание эффективных правовых механизмов судебно-правовой системы, обеспечивающих надежную защиту прав и свобод человека.

Поддержку сенаторов получил и Закон Республики Узбекистан «О присоединении Республики Узбекистан к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах



(Нью-Йорк, 25 мая 2000 года).

При этом было отмечено, что основными целями этого Факультативного протокола являются защита детей, не достигших 18-летнего возраста, от участия в вооруженных действиях и установление неизбежности ответственности за вербовку, обучение и использование внутри государства и за их пределами детей в вооруженных конфликтах. Выступившие на заседании сенаторы отметили, что в Узбекистане создана целостная система защиты прав детей, противодействия вовлечению их в преступную деятельность. Присоединение к данному междуна-

родно-правовому акту будет способствовать повышению эффективности законодательной работы, правоприменительной практики в этой области, которые в полной мере соответствуют общепринятым принципам и нормам международного права.

Одобрен Сенатом также Закон Республики Узбекистан «О присоединении Республики Узбекистан к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (Нью-Йорк, 25 мая 2000 года)».

(Окончание на 3-й стр.)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

В связи с 17-летием независимости страны указами Президента Ислама Каримова группа наших соотечественников была удостоена высоких наград Родины — почетных званий, орденов и медалей. Согласно традиции, накануне Дня Конституции в Республике Каракалпакстан, городе Ташкенте, во всех областях, министерствах и ведомствах состоялось торжественное вручение этих высоких наград.

На торжественное мероприятие в Ташкентском городском хокимияте были приглашены люди, на протяжении многих лет плодотворно и самоотверженно трудящиеся в сфере строительства, промышленности, экономики, благоустройства.

Отмечалось, что по инициативе Президента Ислама Каримова коренным образом преобразился облик столицы, она становится все краше и благоустроенней. Осуществляемая в стране последовательная и масштабная социальная работа гармонично сочетается в себе национальные традиции и мировые стандарты. Все это ярко проявляется на примере Таш-

кента. Наглядным тому подтверждением служат возведенные в ходе подготовки к празднованию 2200-летнего юбилея нашей столицы величественных зданий, прокладка современных дорог и мостов, теннисные аллеи и парки, новые выставочные залы, центры детского творчества, учреждения образования, здравоохранения.

На мероприятии в торжественной обстановке были вручены высокие награды.

Награды вручил Премьер-министр Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРАВОВАЯ ОСНОВА НАШИХ ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Глава государства особо подчеркнул, что основой огромной созидательной работы, сделанной за прошедший период, широкомасштабных реформ, наполняющих нашу жизнь новым содержанием, прежде всего является положение и нормы Конституции Узбекистана.

Все успехи, достигнутые нами на пути построения свободного и благополучного общества, повышение потенциала и мощи Родины, жизненного уровня народа — результат соблюдения принципов Основного закона нашей страны.

В соответствии с принятой по инициативе Президента страны Государственной программой «Год молодежи» укреплена правовая база, направленная на защиту интересов молодого поколения.

Особое внимание уделялось обеспечению выполнения общенациональных государственных программ в сфере образования. В школах, академических лицеях, профессиональных колледжах и высших учебных заведениях

повысились качество и эффективность обучения. В 2008 году было построено 184 современных лицея и колледжа, выполнена работа по строительству, реконструкции и ремонту 1 875 школ.

Осуществлена весомая работа по трудоустройству молодых людей. Создано 680 тысяч новых рабочих мест. Особое внимание при этом уделялось обеспечению занятости сельской молодежи.

В соответствии с Государственной программой тысячам молодых семей были выделены потребительские и ипотечные кредиты, 530 молодых семей получили жилье.

В нашей стране стало доброй традицией давать каждому году определенное название.

По этой традиции Президент Ислам Каримов предложил объявить наступающий 2009 год Годом развития и благоустройства села.

Предложение руководителя страны собравшиеся поддержали бурными аплодисментами.

Торжественное собрание завершилось праздничным концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Данный Факультативный протокол направлен на обеспечение гарантий защиты ребенка от практики торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, на защиту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования либо наносить ущерб его здоровью, физическому, умственному, духовному, нравственному и социальному развитию.

Участники заседания отметили, что в последние годы в Узбекистане приняты законы «О противодействии торговле людьми», «О гарантиях прав ребенка» и другие акты законодательства в этой сфере. При этом указанные в Факультативном протоколе виды противоправных действий, направленных против интересов и прав ребенка, в законодательстве Узбекистана рассматриваются как преступления, за совершение которых предусматривается жесткое уголовное наказание.

Требованиям данного международно-правового акта соответствует и правоприменительная практика. Присоединение к данному Факультативному протоколу создаст дополнительные условия для повышения эффективности работы, развития международного сотрудничества в правоохранительных органах Узбекистана в этой области.

При обсуждении Закона Республики Узбекистан

«О присоединении Республики Узбекистан к Объединенной Конвенции о безопасности обращения с отработанным топливом и безопасностью обращения с радиоактивными отходами (Вена, 5 сентября 1997 года)» сенаторы отметили, что данная Конвенция, направленная на достижение и поддержание высокого уровня безопасности обращения с отработанным топливом и с радиоактивными отходами во всем мире путем укрепления национальных мер и международного сотрудничества (в том числе в соответствующих случаях — путем технического сотрудничества в области безопасности), в полной мере отвечает национальным интересам нашей страны.

В Узбекистане проводится целенаправленная работа по защите граждан, окружающей среды от вредного воздействия ионизирующих излучений и предотвращению аварий с радиологическими последствиями.

При этом развитие международного сотрудничества в этой сфере, условия для которого создает присоединение к данной Конвенции, в том числе взаимодействие с Международным агентством по атомной энергии, является одним из приоритетных направлений внешней политики Узбекистана. В этой связи закон сенаторами был одобрен.

Затем сенаторы рассмотрели и одобрили Закон Республики Узбекистан «О ратификации Протокола к Соглашению о партнерстве и сотрудничестве, учреждающему партнерство между Республикой Узбекистан, с одной стороны, и Ев-

ропейскими сообществами и их государствами-членами, с другой стороны, в связи со вступлением в Европейский Союз Республики Болгария и Румынии (Брюссель, 20 мая 2008 года)».

При этом в ходе обсуждения сенаторы отмечали, что основными целями Соглашения о партнерстве и сотрудничестве, подписанного 21 июня 1996 года между Узбекистаном, с одной стороны, и Европейскими сообществами — с другой, являются создание рамок для осуществления между ними широкого политического диалога, содействие развитию торгового экономического партнерства, а также сотрудничества в законодательной, научно-технической и культурно-гуманитарной сферах.

Протокол, являясь неотъемлемой частью Соглашения о партнерстве и сотрудничестве, юридически оформляет участие Республики Болгария и Румынии в качестве сторон Соглашения о партнерстве и сотрудничестве, фактически расширяя применение этого Соглашения к двум новым государствам Европейского Союза. При этом ратификация Протокола будет способствовать дальнейшему углублению двусторонних и многосторонних отношений Узбекистана с этими двумя странами во всех сферах взаимодействия.

Сенаторы также рассмотрели вопросы о внесении изменений в состав Верховного суда Республики Узбекистан и Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан, о назначении глав дипломатических представительств



Республики Узбекистан в Российской Федерации, Государстве Израиль, Республике Казахстан, Республике Индия, Королевстве Саудовская Аравия. На заседании также были рассмотрены и другие актуальные вопросы, относящиеся к компетенции Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

На этом шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса завершило свою работу.

В целом в ходе двухдневной работы Сената, которая проходила накануне 16-й годовщины со дня принятия Конституции Республики Узбекистан, было

рассмотрено 24 вопроса. Законы, одобренные на этом заседании, и другие решения, принятые верхней палатой парламента, по мнению сенаторов, будут способствовать дальнейшему углублению демократических преобразований, происходящих в социально-экономической, общественно-политической жизни нашей страны и осуществляемых под руководством Президента Республики Узбекистан. По мнению сенаторов, первоочередной задачей ближайшего времени является разъяснение сути и значения одобренных законов и принятых Сенатом решений

среди широких слоев населения страны. Подчеркивалось, что последовательная реализация одобренных на шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса законодательных актов в значительной мере будет содействовать поступательному продвижению нашей страны по пути построения демократического государства и открытого гражданского общества, более полно обеспечению прав и законных интересов граждан.

Пресс-служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Фото Темура КУРБАНБАЕВА.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На церемонии вручения наград в Узбекском Национальном академическом драматическом театре отмечалось, что в достижении нашим народом благородных целей, воспитании молодого поколения всесторонне развитыми, духовно зрелыми личностями неоценимую роль и значение культуры и искусства. Государство уделяет особое внимание вопросам последовательного развития в стране культуры, искус-

ва, почитания и достойной оценки труда наших самоотверженных соотечественников, их стимулированию к завоюению новых творческих высот.

Награды вручил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Р. Касымов.

Выступившие отметили, что в нашей стране высоко ценится, получает достойное признание добросовестный и самоотверженный труд, выразили благодарность Президенту за высокое доверие и внимание.

УзА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О внесении изменений в состав Верховного суда Республики Узбекистан

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан постановляет:

1. Избрать судьями Верховного суда Республики Узбекистан: **Калибекова Тогайторе Шыныбековича**, **Миррахимова Мирали Махмуджонвича**.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан **И. СОБИРОВ**

Гор. Ташкент, 5 декабря 2008 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О внесении изменений в состав Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан постановляет:

1. Избрать судьями Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан: **Алимардонова Туру Шодмоновича**, **Израилбекову Махмуду Абдусамиевну**.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан **И. СОБИРОВ**

Гор. Ташкент, 5 декабря 2008 г.

Одним из главных признаков демократического правового государства является законодательное закрепление избирательных прав граждан, обеспечение их свободного осуществления. Выборы — неотъемлемый элемент общественно-политической жизни демократического общества, основная форма волеизъявления населения, реализации народного суверенитета. От характера, открытости и демократичности избирательной системы того

важно их развитию с учетом уровня зрелости общественно-политических, социально-экономических отношений, правосознания, правовой культуры граждан.

В Основном законе нашей страны — Конституции Республики Узбекистан, шестидецатилетия которой широко и торжественно празднуется в эти дни, избирательной системе, как известно, посвящена отдельная самостоятельная глава. За годы независимости в стране принят ряд уникальных по своей

ПО ПУТИ ДАЛЬНЕЙШЕЙ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ И ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

или иного государства во многом зависит и степень демократизма его политического строя, и успех проводимых реформ, и, наконец, престиж страны на мировой арене.

Президент Республики Узбекистан И. Каримов особо подчеркнул, что «сама жизнь требует от нас безусловного соблюдения принципа верховенства закона и свободы волеизъявления избирателей, обеспечения необходимых условий для реализации прав и свобод граждан, условий для тайного и равного голосования, иными словами, неукоснительного соблюдения демократических норм и стандартов». Это положение требует ответственного и взыскательного подхода к формированию законодательных основ избирательной системы, поэтапного и последо-

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О назначении Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан в Российской Федерации

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан постановляет:

1. Назначить **Нематова Илхамджана Туйчиевича** Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Российской Федерации.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан **И. СОБИРОВ**

Гор. Ташкент, 5 декабря 2008 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О назначении Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан в Государстве Израиль

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан постановляет:

1. Назначить **Эшонова Ойбека Анваровича** Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Государстве Израиль.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан **И. СОБИРОВ**

Гор. Ташкент, 5 декабря 2008 г.

Последовательный, поэтапный и эволюционный путь развития — один из пяти важнейших принципов, сформулированных Президентом нашей страны и лежащих в основе узбекской модели строительства де-

мокраического государства с сильным гражданским обществом. Реализация этого принципа позволила в короткий исторический отрезок времени после обретения нашей страной независимости выработать и реализовать стратегию последовательного реформирования государства и общества, которая воплотилась в себе, с одной стороны, самый передовой мировой опыт демократического строительства, а с другой — богатое историческое наследие, национальные ценности, обычаи и глубокие культурные духовные традиции нашего народа. Реализация этой стратегии позволила поэтапно, решительно отказавшись от идеологизированного, тоталитарного государства и командно-административных методов управления, плановой экономики, добиться огромных масштабных

успехов в сфере строительства принципиально нового государственного устройства, основанного на демократических принципах приоритета прав человека, верховенства закона, разделения властей.

Одним из важнейших результатов проведенных за этот период преобразований, имеющих решающее значение в деле обеспечения высоких темпов развития и модернизации страны, стали глубокие изменения в обще-

ственной сознании, неизмеримо возросший уровень общественно-политической активности людей, уровень их правовой и политической культуры.

Важнейшую роль в деле усиления социальной, политической активности населения, развития реальной многопартийности, углубления демократических реформ сыграл вступивший в этом году в силу инициированный главой государства Конституционный Закон Республики Узбекистан «О повышении роли политических партий в обновлении и дальнейшей демократизации государственного управления и модернизации страны». Этот закон четко определял правовой статус партийных фракций в парламенте, придерживающихся различных политических ориентаций, значительно усилил их роль в повы-

шении эффективности законотворческой работы, остроту здоровой межфракционной состязательности. Законодательно закреплены права парламентского большинства и парламентской оппозиции. Сегодня в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан создан и эффективно функционирует Демократический блок фракций трех партий — УзЛиДеП, ДП «Миллий тиклиш», СДП «Адолат», действует парламентская оппозиция в лице Народно-демократической

партии в формировании и организации деятельности законодательной, представительных органов власти, укрепления их места в демократическом обновлении и модернизации страны. Все это потребовало дальнейшей либерализации и совершенствования избирательного законодательства страны.

На решение именно этих задач, имеющих огромное значение в деле обеспечения дальнейшего прогресса страны на пути

ПО ПУТИ ДАЛЬНЕЙШЕЙ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ И ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

построения демократического государства и сильного гражданского общества, направлен принятый палатами Олий Мажлиса по представлению главы государства Закон «О внесении изменений и дополнения в 13 законов Республики Узбекистан, а также в статью 77 Конституции Республики Узбекистан, стал еще одним важным шагом на пути последовательной либерализации и демократизации выборного законодательства нашей страны.

(Окончание на 4-й стр.)

ПО ПУТИ ДАЛЬНЕЙШЕЙ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ И ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Основные положения этого закона состоят в следующем.

Первое. В соответствии с законом вносится изменение в часть 1 статьи 77 Конституции Республики Узбекистан, предусматривающее увеличение количества депутатских мест в Законодательной палате Олий Мажлиса со 120 до 150. При этом 135 депутатов будут избираться по территориальным избирательным округам на многопартийной основе. Тем самым расширяется представительство политических партий в нижней палате парламента, что отвечает интересам дальнейшего повышения роли и влияния политических партий в организации деятельности парламента, формировании эффективной законодательной базы происходящих в стране социальных, экономических, общественно-политических реформ.

Пятнадцать депутатских мест (количество определено с учетом административно-территориального деления страны) выделяются массовой общественной организации — Экологическому движению Узбекистана, объединяющему в своих рядах широкий круг общественности, специалистов, ученых, а также действующие в этой сфере негосударственные организации. Таким образом, в выборное законодательство вводится новый институт — квотирование депутатских мест, что обусловлено исключительной актуальностью на нынешнем этапе вопросов охраны окружающей среды, борьбы за улучшение экологической обстановки, защиты здоровья населения. Как известно, за годы независимости в нашей стране в этой сфере осуществлена огромная по масштабам работа. Делалось и делается все для сохранения и рационального использования богатейших природных ресурсов, которыми располагает наша страна, сохранения чистой природной среды для настоящего и будущего поколений. Системно, поэтапно и последовательно решаются проблемы по оздоровлению воздушного пространства, сохранению растительного и животного мира.

Вместе с тем в современных условиях глобального обострения экологических проблем неизмеримо возрастает значение неуклонного исполнения в центре и на местах законода-

тельных актов, направленных на охрану окружающей среды и оздоровление экологической обстановки, активного участия в этой работе широкой общественности. Большое значение имеет ведение системной работы по реализации уже принятых государственных программ по вопросам окружающей среды и, что особенно важно, содействию дальнейшему совершенствованию и развитию законодательства в этой сфере. В этой связи представительство в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан Экологического движения Узбекистана позволит ему оказывать непосредственное, эффективное воздействие на совершенствование природоохранного законодательства, его неуклонное исполнение в центре и на местах.

Необходимо отметить, что в ряде развитых государств экологические движения создаются в форме политических партий — так называемые «партии зеленые». Сегодня уже ни для кого не секрет, что эти организации, поставив перед собой политические цели, задачи по вхождению во власть, получив в результате избирательных кампаний места в парламенте, сосредоточивают свои усилия прежде всего на политической борьбе и по сути дела практически перестают заниматься проблемами экологии, то есть теми проблемами, для решения которых они изначально создавались.

Экологическое движение Узбекистана не является политической организацией, политической партией. Его деятельность направлена на решение конкретных проблем экологии, охраны окружающей среды, затрагивающих интересы практически всех слоев населения независимо от их политической ориентации. Именно поэтому в законодательство введен институт квотирования депутатских мест специально для Экологического движения Узбекистана. Эта норма будет также способствовать повышению роли парламента в решении задач охраны окружающей среды, представляющих исключительную важность для всего общества и государства, для каждого из нас.

В законе определены порядок избрания депутатов Законодательной палаты от Экологического движения Узбекистана, требования, предъявляемые к лицам, избираемым депутатами Законодательной палаты от Движения, и

другие вопросы, связанные с организацией их деятельности в парламенте.

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса от Экологического движения Узбекистана избираются путем тайного голосования на республиканской конференции этого массового общественного движения. Определены сроки и порядок проведения выборов депутатов от Движения, а также регистрация избранных депутатов возлагается на Центральную избирательную комиссию Республики Узбекистан. При этом подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно.

Второе. Следующим важным нововведением в избирательное законодательство является исключение из него института выдвижения кандидатов в представительные органы власти от инициативных групп граждан. Напомним, в соответствии с прежним избирательным законодательством кандидаты в депутаты, наряду с политическими партиями, могли также выдвигать непосредственно граждане путем создания инициативных групп и сбора определенного количества подписей в поддержку своего кандидата. При этом кандидату от инициативной группы не обязательно было иметь какую-то программу действий, он не имел каких-либо обязательств перед выдвинувшей его инициативной группой, деятельность которой заканчивалась после выдвижения кандидата и его избрания в представительные органы власти.

Мировой опыт свидетельствует, что подобные формы участия в выборах процессах (самовыдвижение и др.) были характерны для ранних стадий развития демократических обществ, становления их избирательных систем. И в нашей стране институт выдвижения от инициативной группы граждан получил развитие в тот период, когда политическая система, политические партии находились только на стадии становления, когда абсолютное большинство населения не было охвачено их деятельностью. В условиях сформировавшейся в Узбекистане эффективной многопартийной системы, ее динамичного развития, высокой зрелости общественно-политических институтов необходимость в этой несовершенной форме выборов — института выдвижения от инициативной группы граждан — отпадает.

Более того, следует также иметь в виду, что данная форма выдвижения кандидатов в депутаты, то есть выдвижение от инициативных групп избирателей, может быть использована различными деструктивными, в том числе мафиозными элементами клановых, корпоративных и местных связей, и даже подкуп для выдвижения кандидатами в депутаты с целью получения депутатской неприкосновенности.

В силу указанных причин институт выдвижения кандидатов в депутаты инициативными группами избирателей из избирательного законодательства был исключен, что создает, соответственно, политическим партиям еще более широкие возможности участвовать в формировании и организации деятельности представительных органов власти, в деле обновления и дальнейшей демократизации государственного управления и модернизации страны. При этом можно с уверенностью сказать, что нынешний порядок выдвижения кандидатов в депутаты в нашей стране полностью отвечает общепризнанным международным демократическим требованиям и стандартам, интересам всего нашего народа.

Третье. В избирательное законодательство внесены ряд изменений, которые будут способствовать значительной либерализации и демократизации выборов.

В частности, в Закон «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» (статья 17¹) вводится новый институт — «Уполномоченный представитель политической партии». В данной статье устанавливается, что политическая партия, выдвинувшая кандидатов в депутаты, вправе назначить уполномоченного представителя из числа своих членов для участия в подсчете голосов на избирательных участках в порядке, определяемом Центральной избирательной комиссией. Аналогичная норма вводится и в Закон Республики Узбекистан «О выборах в областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов».

Уполномоченные представители политических партий могут принимать участие в процессе проверки Центральной избирательной комиссией правильности составления подписных листов (статья 23¹ Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан»). Данная норма позволит обеспечить еще боль-

шую объективность и создать дополнительные гарантии прозрачности выборов, реализации прав политических партий в ходе их проведения.

В целях создания больших возможностей для активного участия политических партий в выборах в Законе «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» с шести до четырех месяцев сокращен срок, не позднее которого партия, намеревающаяся участвовать в выборах, должна быть зарегистрирована Министерством юстиции Республики Узбекистан. Кроме того, с 50 до 40 тысяч уменьшается количество подписей избирателей, которое необходимо собрать политическим партиям для того, чтобы иметь право участвовать в выборах.

В статьях 27 Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» и 25 Закона «О выборах в областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов» положение, устанавливающее, что «собрание избирателей организуется участковыми избирательными комиссиями», заменяется нормой, предусматривающей, что «собрание избирателей проводится политическими партиями самостоятельно. Место и время проведения собрания избирателей, как правило, согласуются с участковыми избирательными комиссиями». Тем самым создается возможность более активного влияния политических партий на весь ход избирательного процесса, создаются условия для усиления здоровой межпартийной конкуренции, целью которой является всестороннее и широкое ознакомление избирателей с предвыборными программами политических партий.

Новым законом предусматривается ряд норм, направленных на обеспечение прозрачности и открытости деятельности избирательных комиссий. Так, в статью 42 Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» и в статью 39 Закона «О выборах в областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов» введено положение, обязывающее председателя участковой избирательной комиссии или его заместителя оглашать протокол о результатах подсчета голосов, вывешивать этот протокол в помещении участковой избирательной комиссии для все-

общего ознакомления на срок не менее чем 48 часов.

Согласно изменениям, внесенным в статью 28 Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан», увеличивается число доверенных лиц кандидатов в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан — с 5 (в соответствии с прежним законодательством) до 10 человек. Данная норма позволит кандидатам от политических партий более активно проводить свою предвыборную кампанию, с охватом более широкого круга избирателей.

Законом снят ряд ограничений на участие в выборах отдельных категорий граждан. Так, в соответствии с ранее действовавшим законом кандидатами не могли быть граждане, имеющие непогашенную либо неснятую судимость за совершение любого преступления, независимо от его тяжести и назначенного наказания. В соответствии с изменениями, внесенными в действующее избирательное законодательство, эти ограничения пересмотрены, и в настоящее время не подлежат регистрации кандидатами только те граждане, которые имеют непогашенную либо неснятую судимость лишь за совершенные тяжкие или особо тяжкие преступления.

Таковы основные положения Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о выборах», одобренного на шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса 4 декабря с.г. Внесенный по инициативе главы государства и принятый Олий Мажлисом, этот закон станет важным этапом в дальнейшей либерализации и демократизации избирательной системы, логическим продолжением реформ по демократическому обновлению страны, ее последовательному продвижению от сильного государства к сильному гражданскому обществу.

Нурдинжон ИСМОИЛОВ,
председатель
Комитета Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан
по законодательству
и судебно-правовым вопросам.



PETRONAS

Компания "PETRONAS Carigali Overseas Sdn. Bhd."

искренне поздравляет
народ Узбекистана
со священным праздником
Курбан-хаит и желает
крепкого здоровья, счастья
и процветания.

Следующий номер газеты выйдет в среду, 10 декабря.

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1127. Объем 2 печ. л. Тираж 9219. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета сверстана оператором ЭВМ В. ШЕВНИНЫМ.
Итого по УзА: 23.20 Подписано в 01.20

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 236-29-89
Экономики — 233-48-04
Международной жизни, новостей и спорта — 233-95-01
Науки, образования и здравоохранения — 233-09-97
Культуры, духовности и просвещения — 233-67-55
Обращений и связей с общественностью — 233-52-55
Секретариат — 233-28-49
Рекламы — 236-09-25

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.
* Адрес: 100000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: [Http://Narodnoeslovo.uz](http://Narodnoeslovo.uz)
E-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор Л. БАЙТЕРЯКОВА
Дежурный И. СЕРЫХ
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА